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Unidad 6 — Geometria euclidea. Producto escalar

ACTIVIDADES FINALES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

M 1. Dados los vectores U = (2, -5, 3); v = (4, -3, 2)yw = (0, 2, -7):
a) Calcula los productos escalares (- vV, U - w y v - W.
b) Determina el médulo de cada uno de los vectores.

c) Halla los angulos formados por los vectores anteriores, tomados dos a dos.

B 2. Se consideran los vectores 4 = (2, 2, 2) y vV = (1, 0, 1). Halla todos los vectores, con médulo unidad, que forman un an-
gulo de 30° con U y de 45° con V.

B 3. Dados los vectores unitarios U, V y W, que satisfacen la condicion & + vV + w = 0, calcula el valor de la expresion i - v +
+V-w+w-d.
M 4. Calcula un vector U que satisfaga, en cada caso, las siguientes condiciones:
a) Que sea proporcional al vector vV = (2, -1, 1) y ademas cumpla que 4 - v = 3.
b) Que sea perpendicular a los vectores Vv = (2, -1, 1)y w = (18, —22, -5) y ademas Il = 14.
c) Que sea perpendicular al eje OZy cumpla i -V =9, 0 -w =-4,siendo vV =(3, -1, 5) yw = (1, 2, -3).

d) Que cumplai-d=-5,0-b=-11,0 - ¢ = 20, siendo los vectores 3 = (2, -1, 3), b = (1, -3, 2) y € = (3, 2, -4). 6
W 5. Encuentra un vector que sea perpendicular a i = (3, -2, 5) y que dependa linealmente de v = (1, -1, 3y w = (-2, 2, 1).

B 6. Calcula el angulo formado por las rectas de ecuaciones:

x=1 v¥v-3 z+1
r—=- = 7

e =il EaEdl
2 =7 =1 =1 5 =

W 7. Calcula el angulo formado por el plano m: x — v +2 =0y la recta r:qu: y+12 = %

M 8. Calcula el angulo que forman los planos i x+ v—2z=3ym X +Vv+27= 2.
W 9. Halla la distancia del punto (4, 5, 6) al plano #: x — 2y + 3z = 5.

W 10. Halla los siguientes elementos geométricos:
a) Ecuacién del plano que pasa por el punto (1, 3, =1), es perpendicular al plano 2 x + z = 2 y paralelo al eje OX.
b) Ecuacién del plano que pasa por el origen de coordenadas y es perpendicular al plano z: x—y -z + 3 = 0y al plano OXZ.
c) Ecuacién de la recta que pasa por el origen de coordenadas y es perpendicular al plano =: x - 2y + 3 = 0.

d) Ecuacién del plano que pasa por el punto (-1, 0, 0} y es perpendicular a la recta

x=2
i
Y=7—4=-0
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M 1. Encuentra, en la recta que pasa por los puntos A(=1, 0, 1)y B(1, 2, 3), un punto tal que su distancia al punto C(2, -1, 1)
sea de tres unidades.

M 12. Halla la ecuacién del plano & que pasa por los puntos (1, 1, 1), (3, =2, 2), y es perpendicular al plano m;: 2x - -z =0,
y las ecuaciones de la recta r que pasa por el punto (1, 1, 1) y es perpendicular al plano . Determina los puntos de r
cuya distancia a « sea \15

M 13. Halla el punto simétrico del punto A(1, -3, 7) respecto de la recta r: XT_1 Y : - = %

W 14. Calcula la ecuacién del plano en el gue se encuentra el tridngulo de vértices A, By C, siendo:
A El simétrico del punto P(1, 2, 3) respecto al plano de ecuacién x = z.
B: La proyeccion ortogonal del punto Q(2, 1, 3) scbre el plano z = 0.

C: El origen de coordenadas.

x+2y-z=1
M 15. Dados los planos {2x+y -z =0
3x+3y-2z=0

a) Analiza su posicién relativa.
b) Halla el punto simétrico del crigen de coordenadas respecto a la recta de interseccion de los dos primeros planos.

c) Halla la proyeccién ortogonal del origen sobre el plano x + 2y -z = 1.

M 16. Halla las proyecciones siguientes:
a) Del punto P(4, -2, 1) sobre el plano 3x - 2y - 27 =-2.

b) Del punto P{4, -2, 1) sobre la recta XT_‘|= %: z _17.

c) Delarecta %:%:Z—T sobre el plano x + 2v+z = 1.

M 17. Encuentra los puntos situados a distancia 5 del origen y pertenecientes a la recta que pasa por los puntos (1, 2, 5) y (6, 5, 6).

M 18. Halla |a distancia que hay desde el origen de coordenadas al plano que contiene las rectas:
=1 =2 Z=2 S‘x—3__v_z+2

2 -1 4 -2 2 5
M 19. Calcula la proyeccién ortogonal del punto O(0, 0, 0) sobre el plano x + y +7 = 1.

MW 20. Sea P, el punto (1, 0, -1), P, el punto simétrico de P, respecto del plano x— 2y = 0y P, el punto simétrico de P, respec-
to del plano x + 2v + z = 1. Halla |a ecuacién del plano que pasa por Py, P, y Ps.

M 21. Halla el punto de la recta XT_S =y+2= % que estad mas préximo al punto (1, 0, 1).

M 22. El plano OXZ es mediatriz de un segmento, uno de cuyos extremos es el punto P(1, €, —4). Halla el otro extremo.

M 23. Halla las coordenadas del punto de la recta at ; 3_y+2 2 ; 4 que equidista del origen de coordenadas y del punto

A4,2,2). 3
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ACTIVIDADES FINALES

W24

M 25.

Il 26.

W27

Hzs.

M 29.

I 30.

|_E1R

Dados los puntos (1, 2, 3)y (1, 2, 1), icudl es el conjunto de puntos que estd a igual distancia de ambos?

X-2y+2z=3

L Halla los puntos de esta recta tales que su distancia al origen de coordenadas es 4.
X+y-4z=

Sea la recta r:{

Silos puntos P(2, 1, 2)y Q(6, 1, 4) son los vértices opuestos de un cuadrado:
a) Calcula el 4rea del cuadrado.

b) Obtén la ecuacién del plano que pasa por el centro del cuadrado y es perpendicular a la diagonal que pasa por los
vértices Py Q.

Los puntos P(1, 1, 3)y Q@(=1, 0, 0) son dos vértices consecutivos de un rectangulo, y los otros dos vértices pertenecen a
la recta r que pasa por el punto C(4, 3, -5):

a) Halla la ecuacion de |a recta ry el plano & que contiene al rectangulo.

b) Halla las coordenadas de los otros dos vértices del rectangulo.

Ix-yv+22-6=0

Xx+2v—-z-2=10
<

a) Halla la ecuacion del plano que contiene a esa recta y el origen de coordenadas.

Dada la recta r de ecuacién: {

b) Halla la ecuacion del plano que contiene a esa recta y es paralelo al plano v— 6z + 1 = 0.

c) Halla la ecuacion del plano que contiene a esa recta y es perpendicular al plano OYZ.

Halla la ecuacién de la recta que se apoya en las rectas r y 5 dadas y pasa por el origen de coordenadas:

X=1+2t . > -
= e g s o Wi
3 -2

z=1+4t

Halla la ecuacién de la recta que se apoya en las rectas:

x=1 Z
rr—=y+2=2z-1 5:
3 2x -y +7=0

y es paralela a la recta de ecuacién:

x=2-3t
y==1+1
A=
Halla la ecuacién de la recta contenida en el plano 2x - 2v + 5z = 3 y perpendicular a la recta XTH =—y+2= g en el

punto (-1, 2, 0).
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W 32. Dados el punto P(3, 5, -1) y la recta r: XT_W =y+2= ZTH halla un punto Q de la recta dada de modo que la recta

PQ sea paralela al plano de ecuacion 3x-2v+z+5=0.

M 33. Seael punto A(1, 0, 0) y el plano 7: 2x+ v—2z = 1. Halla:
a) La ecuacion del plano 7' que pasa por A y no corta al plano dado.

b) La distancia entre los planos =’ y .

M 34. Para cada valor de a, los puntos P(1, 2, 3) y P'(0, 1, a) son simétricos respecto a un plano. Halla la ecuacién de dicho
plano. En particular, encuentra el plano para a = 2.

M 35. Sealarecta r: XT_1 =y—25 = ZT+3 y el plano 7: 2x + 4y + 4z = 5. Halla:
a) La distancia entre la recta y el plano.

b) La ecuacion del plano perpendicular al dado y que contenga a |z recta r.
M 36. Halla la ecuacién de la recta paralela al eje OY'y que se apoya en las rectas r y s:

. r{x+3y—4=0

v—2z-3=0
W 37. Halla la ecuacion del plano que pasa por el punto P(1, 1, 2) v es perpendicular a los planos x-yv+z=3 y OXZ

M 38. Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto (-1, 2, 2) y corta perpendicularmente a la recta

- x—y-z=1
|x+y+z=5
M 39. Halla la ecuacién de la recta paralela al plano 2x - 2y + 5z = 3 y perpendicular a la recta X+3y+2z=9 en el punto
(1, 1,3) 3y+z=6

W 40. Dados los vectores U =(1,1,1),v=(2,0,0)yw =(2, 2, p), hallael valor de p para el cual los vectores & +V y U —w
son ortogonales.

M 41. Halla el valor de a para el cual la recta r: yelplano 7 x -3y + az + 6 = 0 son paralelos y, en este caso,

halla la distancia entre ellos.

2x -5y -1=0
x+5z+7=0

W 42. Halla el plano paralelo al plano 2x — v -z + 6 = 0 y que diste de &l 36 unidades.

x=a+4t
M 43. ;Para qué valor de a la distancia entre la recta r:{v =2 y el plano 6x — 8z + 10 = 0 es 3 unidades?
z=5+3t
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ACTIVIDADES FINALES

ACCESO A LA UNIVERSIDAD

W44,

W45,

M 6.

W47

48,

W49

50

W51,

W52

Hs53.

54

M ss.

Calcula el dngulo que forman los planos x + 2y -z =0y x-2y+ 5z-3 = 0.

Calcula el dngulo que forman la recta ry el plano =, siendo:

x=1_y+2 z oo
r =7 =3 mx-y-z=0
Calcula las coordenadas del punto de la recta r tal que forme un tridngulo rectangulo en A con los puntos A(1, 5, 6),

B{7, 6, B), siendo r la recta de ecuaciones A .
2x-y-3z=12

Halla el punto simétrico del origen respecto del plano x+y +z=1.

Halla el punto simétrico del punto A(2, 0, 1) respecto de la recta %: : e

Dados el punto A(1, 0, =1) y el plano 7: 2x -y + 3z = 4, halla:

a) La ecuacién de la recta que pasa por A y es perpendicular a .

b) El punto simétrico de A respecto a .

c) De los planos que pasan por A y son perpendiculares a =, el plano gue pasa por B(2, 1, 2). —@

d) La ecuacién del plano que pasa por A y es paralelo a .

Halla un punto de la recta %:yT_z = ZT_'? que equidiste de los puntos A(1, 0, 1) y B(0, 4, 2).

Halla el valor de a para que el plano que pasa por el punto(a, a, a) y es perpendicular alos planos x +y-z=0y2x+y—-z=2

diste - unidades del punto (0, 0, 0).

V2

Dado el plano m: x -y +2z=0:
a) Halla el simétrico del punto P(1, 0, 1) respecto de .
b) Halla la recta simétricade r: x—1= % = ZT_1 respecto de .

Determina m, si es posible, para que el plano de ecuacién 2mx-3(m-1)y —(m+3)z+2m+4=0 sea ortogonal a la
recta de ecuacion 2x = y = —2z.

Halla las coordenadas del punto simétrico del (2, 4, 2) respecto del punto (1, 2, 3).

Se consideran los planos de ecuaciones
mi-ax—-y+az=0 :r]:(a+3)x+£—z=1 ;oa=0
a

a) Estudia su posicién relativa en funcién de a.

b) Si para a = -2 los planos contienen las caras de un cubo, calcula el volumen del cubo.
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